DOI: https://doi.org/10.51922/1818-426X.2022.1.156

Г. Н. Чистенко

ИЗ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ КАФЕДРЫ ЭПИДЕМИОЛОГИИ

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

■иколай Иванович Лебедев родился **П** 6 января 1919 года в деревне Гниловка Тверской губернии. Здесь он окончил неполную среднюю школу и в 17 лет сделал выбор, навсегда связав судьбу с медициной. Этот путь для Николая Ивановича начался в 1936 году с поступления в фельдшерско-акушерскую школу в Вышнем Волочке. После завершения обучения он получил направление на работу в один из сельских фельдшерско-акушерских пунктов Калининской области. Всего лишь несколько месяцев проработал фельдшером и в конце 1939 года был призван в ряды Красной Армии. Сначала служил красноармейцем, а затем был переведен на должность фельдшера батальонного медицинского пункта, в которой принимал непосредственное участие в советско-финской войне.

С первого и до последнего дня Великой Отечественной войны Николай Иванович Лебедев находился в действующей армии. Будучи фельдшером полкового медицинского пункта 273-го стрелкового полка, а затем старшим фельдшером 276-го отдельного (саперного) батальона, он оказывал помощь раненым и уча-

ствовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Карельском фронте, в составе 2-го и 3-го Украинского фронтов освобождал Австрию, Венгрию, Румынию, Югославию. В боевых действиях был ранен и контужен.

После окончания войны будущий профессор еще в течение двух лет служит военным медиком и демобилизуется из рядов Вооруженных Сил только в 1947 году. В этом же году он поступает на лечебный факультет Минского государственного медицинского института. Учеба была завершена в 1953 году, и Николай Иванович был назначен заведующим районным отделом здравоохранения и врачом-инфекционистом в городской поселок Руденск Минской области. С 1954 года его дальнейшая жизнь и деятельность связана с Минским медицинским институтом. Обучение в аспирантуре на кафедре инфекционных болезней, проведение исследований по клинике и эпидемиологии инфекционных заболеваний, учебно-воспитательная и методическая работа - все это, помноженное на богатый жизненный опыт, способствовало становлению талантливого доктора как высококвалифици-





рованного педагога и специалиста в области инфекционной патологии.

Научно-исследовательская работа Николая Ивановича Лебедева является весьма обширной по интересам и глубокой по содержанию. Первым направлением научных поисков было изучение скарлатины – инфекции, характеризовавшейся в тот период высокой эпидемиологической и социальной значимостью. Обобщающим итогом исследований по проблеме скарлатины стала успешная защита в мае 1958 года кандидатской диссертации на тему «Клиникоэпидемиологическая характеристика скарлатины в городе Минске за последние годы».

Второе направление научной деятельности ученого - проблема сальмонеллеза. По эпидемиологическим аспектам данного заболевания им опубликовано более 40 научных работ. Результатом исследований явилась успешная защита в 1972 году докторской диссертации «Эпидемиология и нозогеография сальмонеллезов в БССР». Это был один из первых обобщающих трудов по сальмонеллезам в Советском Союзе. В нем вскрыты механизм развития и проявления эпидемического процесса сальмонеллезов, определены ведущие источники и факторы передачи возбудителей, показано географическое распространение, разработана клиническая классификация таких заболеваний. В 1980 году в издательстве «Беларусь» выходит монография Никлая Ивановича Лебедева «Сальмонеллезы: эпидемиология, клиника, профилактика». В общей же сложности его перу принадлежат более 80 научных работ, он является автором монографии, соавтором двух пособий для практических врачей. Под его научным руководством выполнены и защищены молодыми учеными три кандидатские диссертации.

Научные исследования профессора Лебедева всегда были связаны с нуждами практического здравоохранения. Он постоянно выезжал в командировки в районы, где осложнялась эпидемическая ситуация, оказывал консультативную помощь врачам в Минске и республике и всегда откликался на просьбы Министерства здравоохранения в подготовке инструктивнометодических документов. Им были составлены, а затем утверждены Минздравом БССР методические рекомендации «Об организации работы по борьбе с сальмонеллезами в республике» (1975 год), «Профилактика внутрибольничных заражений сальмонеллезами в стационарах» (1978 год).

Исследования по сальмонеллезам Николаем Лебедевым были начаты на кафедре инфекционных болезней, где он десятилетие работал ассистентом. В марте 1967-го Николай Иванович избирается доцентом этой же кафедры, а в октябре 1969 года назначается исполняющим обязанности заведующего вновь созданной кафедры эпидемиологии. В 1974-м ему присваивается ученое звание профессора. Именно



на должности заведующего кафедрой эпидемиологии в полной мере раскрылся научный талант профессора Лебедева, проявились организаторские способности, чувство и такт педагогавоспитателя.

Николай Иванович Лебедев уделял очень много внимания подготовке и чтению лекций. Удовлетворительных учебников по эпидемиологии в то время было очень мало, поэтому лекционными курсами дорожили и преподаватели, и студенты. Николай Иванович отличался хорошо поставленным громким голосом, лекции читал увлеченно и увлекательно.

Много времени профессор уделял общественной работе. В течение пяти лет возглавлял партийную организацию санитарно-гигиенического факультета, был членом правления Белорусского научного общества микробиологов, эпидемиологов и паразитологов, председателем республиканской проблемной комиссии «Эпидемиология, паразитарные и инфекционные болезни», членом редакционного совета «Журнала микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии».

Профессор Лебедев был весьма трудолюбив. В одной из бесед с молодыми преподавателями он особо подчеркнул, что для достижения результатов в науке требуется упорство и труд, и привел пример: во время работы над кандидатской диссертацией у него было столь силь-

ное перенапряжение, что, выйдя во двор дома, где снимал квартиру, упал в обморок.

Николай Иванович любил студентов и очень расстраивался, если на экзаменах они что-то не знали. Каждый такой случай являлся предметом для обсуждения на заседании кафедры.

За ратные и трудовые заслуги Николай Иванович Лебедев был награжден Орденом Отечественной войны 1 степени, двумя орденами Красной Звезды, восемью медалями.

Последнюю лекцию профессор Лебедев прочитал 16 сентября 1985 года. В это время он уже был серьезно болен и с огромным трудом поднялся на четвертый этаж в лекционную аудиторию 4-й столичной клинической больницы. Никакие уговоры сотрудников кафедры подменить его не возымели действия... В нашей памяти в заключительный рабочий день Николай Иванович так и остался сидящим за столом и читающим лекцию студентам 6-го курса санитарно-гигиенического факультета по эпидемиологии и профилактике сыпного тифа.

Р. S. Профессором Николаем Лебедевым со дня основания кафедры был утвержден принцип: «Учебный процесс – это основа кафедральной работы». Ему он остался верен до последнего рабочего дня. Этому принципу следует и нынешнее поколение преподавателей кафедры эпидемиологии.